



Генеральная Ассамблея

Distr. GENERAL

A/43/507 16 August 1988

RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/

RUSSIAN/ SPANISH

Сорок третья сессия Пункт 67f предварительной повестки дня*

РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕЙ НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ

Обзор и оценка осуществления Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

		CTP
Ι.	введение	2
II.	ответы, полученные от правительств	3
	Куба	3
	Гана	3
	Союз Советских Социалистических Республик	4

^{*} A/43/150.

введение

1. 16 декабря 1985 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 40/152 L, озаглавленную "Обзор и оценка осуществления Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения", соответствующие пункты которой приводятся ниже:

"Генеральная Ассамблея,

- 3. <u>призывает</u> все государства, особенно государства, обладающие ядерным оружием:
- а) подтвердить свою приверженность Декларации о провозглашении
 80-х годов вторым Десятилетием разоружения;
- b) подтвердить свое обязательство достичь конечной цели, т.е. всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем;
- с) принять конкретные практические меры по предотвращению возникновения войны, в особенности ядерной войны;
- d) предпринять надлежащие шаги, с тем чтобы остановить и повернуть вспять гонку ядерных вооружений в целях улучшения международной обстановки и повышения эффективности переговоров по разоружению;
- е) активизировать усилия по проведению Всемирной кампании за разоружение;
- 4. <u>просит</u> Генерального секретаря представлять Генеральной Ассамблее доклад об осуществлении Декларации о провозглашении 80-х годов вторым Десятилетием разоружения".
- 2. Информация об осуществлении мероприятий, предусмотренных в Декларации, со времени ее принятия Генеральной Ассамблеей в резолюции 35/46 от 3 декабря 1980 года до сорок второй сессии Ассамблеи, а также ответы государств-членов на записку Генерального секретаря от 5 января 1987 года, в которой он предложил им сообщить о мерах, которые их правительства приняли или намереваются принять в осуществление резолюции 40/152 î. Ассамблеи, изложены в докладе, представленном Генеральным секретарем Генеральной Ассамблее на ее сорок второй сессии (А/42/436 и Add.1).
- 3. Информация о деятельности Комиссии по разоружению и Конференции по разоружению в различных областях, связанных с осуществлением Декларации, содержится в докладах Комиссии 1/ и Конференции 2/ Генеральной Ассамблее на ее сорок третьей сессии.
- 4. 16 февраля 1988 года Генеральный секретарь вновь направил всем государствамчленам записку, в которой он предложил им сообщить о мерах, которые их правительства приняли или намереваются принять в осуществление резолюции 40/152 L. По состоянию на 31 июля Генеральный секретарь получил ответы Ганы, Кубы и Союза Советских Социалитистических Республик. Эти ответы приводятся в разделе II, ниже. Ответы других государств будут включены в добавления к настоящему докладу.

ІІ. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

КУБА

[Подлинный текст на испанском языке] [5 июля 1988 года]

- 1. Второе Десятилетие разоружения близится к завершению, однако цели, которые вдохновили его провозглашение, все еще не достигнуты.
- 2. Хорошо известно, что механизмы, которые должны привести ко всеобщему и полному разоружению, все еще не задействованы на практике. Несмотря на свои большие усилия, международному сообществу не удалось нейтрализовать позиции тех, кто явно не заинтересован в процессе реального разоружения, приближающем нас к миру, который в настоящее время как никогда ранее требуется и необходим человечеству.
- 3. Правительство Республики Куба, верное своей принципиальной политике в поддержку мира и разоружения, прилагает огромные усилия для содействия оздоровлению международной обстановки и освобождения человечества от опасности войны. Все предложения и инициативы, выдвигавшиеся Кубой на международных форумах, а также многие другие, которые она поддержала, направлены на достижение этих целей. Отсутствие политической воли и готовности вести переговоры у некоторых правительств, например правительства Соединенных Штатов, является реальным препятствием на пути достижения этих благородных целей; однако в качестве важного шага в правильном направлении следует отметить недавно завершившиеся в Москве переговоры между Генеральным секретарем Михаилом Горбачевым и Президентом Рональдом Рейганом и подписание Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности.
- 4. Переговоры между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки должны послужить стимулом для начала проведения международным сообществом и, прежде всего, нашей всемирной Организацией новых и решительных действий, направленных на устранение преград, которые до настоящего времени препятствовали продвижению в направлении подлинного всеобщего и полного разоружения.

ГАНА

[Подлинный текст на английском языке] [9 марта 1988 года]

Гана, являющаяся развивающейся страной, не имеет намерений заполучить ядерное оружие. Поэтому Гана подтверждает свою приверженность целям второго Десятилетия разоружения, в частности задаче остановить и повернуть вспять гонку ядерных вооружений, а также выступает за скорейшее принятие практических мер, ведущих к эффективному международному сотрудничеству и пониманию. Мы также считаем, что следует активизировать нынешние усилия, направленные на просвещение и информирование международного общественного мнения в контексте Всемирной кампании за разоружение об угрозе гонки вооружений. Эти усилия необходимы несмотря на проводимый в настоящее время конструктивный диалог между двумя сверхдержавами.

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

[Подлинный текст на русском языке] [18 апреля 1988 года]

- 1. Советский Союз, верный идее достижения всеобщего и полного разоружения и опираясь на опыт первого Десятилетия разоружения, в реализацию целей которого он внес немалый вклад, продолжает прилагать активные усилия по устранению ядерной опасности и разоружению. СССР рассматривает разоружение в качестве одного из центральных компонентов перестройки всех сфер международных отношений в интересах создания всеобъемлющей системы международного мира и безопасности, построения безъядерного и ненасильственного мира, в котором высшим приоритетом стало бы сохранение человеческой жизни, ускорение социально-экономического, научного и гуманитарного развития всех членов международного сообщества, независимо от их принадлежности к различным социально-политическим системам.
- 2. Советский Союз исходит из того, что важнейшими маршрутами к достижению этой цели являются ликвидация ядерного и всякого иного оружия массового уничтожения, предотвращение гонки вооружений в космосе, ограничение военных потенциалов государств уровнем разумной достаточности.
- 3. Подписание СССР и США Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности стало историческим прорывом на направлении ядерного разоружения и создало благоприятный политический и моральный климат для деятельности в области разоружения в целом. Выступая за скорейшую ратификацию Договора по РСМД, СССР рассматривает этот Договор лишь в качестве первого шага, за которым должны последовать новые соглашения. Кардинальной мерой в области разоружения явилось бы заключение между СССР и США соглашения о сокращении наполовину их стратегических наступательных вооружений при соблюдении Договора по ПРО в том виде, как он был подписан в 1972 году, и невыходе из него в течение согласованного срока.
- 4. Осуществленный Советским Союзом еще до вступления в силу Договора по РСМД вывод из ГДР и ЧССР по договоренности с ними советских ракет ОТР-22 является проявлением доброй воли нашей страны в процессе ядерного разоружения.
- 5. СССР последовательно и настойчиво выступает за предотвращение гонки вооружений в космосе. "Звездным войнам" наша страна противопоставляет программу "звездного мира". Советский Союз предложил, не дожидаясь заключения соответствующего соглашения по космосу, приступить к формированию системы международного контроля за недопущением размещения в космическом пространстве оружия любого рода. Центральное место в такой системе контроля, по мнению СССР, мог бы занять международный космический инспекторат, которому государства участники соглашения предоставили бы право доступа с целью инспекции к любым объектам, предназначенным для запуска и размещения в космическом пространстве.
- 6. Советский Союз решительно выступает за полное и всеобщее запрещение испытаний ядерного оружия и ускорение продвижения к этой цели путем выработки на советско-американских переговорах по запрещению ядерных испытаний договоренности о дополнительных мерах контроля в интересах скорой ратификации договоров между СССР и США 1974 и 1976 годов и достижения соглашения о дальнейшем уменьшении мощности и количества ядерных испытаний.

- 7. Одной из приоритетных целей второго Десятилетия разоружения СССР считает устранение угрозы применения химического оружия. Наша страна выступает за завершение в 1988 году разработки конвенции о запрещении химического оружия и ликвидации его запасов. Представляется, что она должна предусматривать надежные процедуры проверки и контроля, в том числе обязательные инспекции по запросу без права отказа. Усилению открытости и созданию атмосферы доверия способствовало бы осуществление на практике предложения СССР о проведении в скором времени многостороннего обмена данными о запасах химического оружия в связи с разработкой конвенции.
- 8. Проявлением стремления Советского Союза избавить мир от этого варварского средства уничтожения является прекращение в СССР производства химического оружия и строительство промышленной базы для его ликвидации.
- 9. Все более актуальным становится принятие мер по ограничению и сокращению вооруженных сил и обычных вооружений. Первоочередное значение мы придаем таким усилиям в Европе, где концентрация войск и вооружений достигла наибольшего уровня. СССР и его союзники выступают за скорейшее согласование мандата переговоров о сокращении вооруженных сил и обычных вооружений в Европе от Атлантики до Урала и начало таких переговоров уже в 1988 году. Осуществив в ближайшее время обмен данными о вооруженных силах и обычных вооружениях стран участниц Варшавского Договора и НАТО в Европе, СССР и его союзники в Европе были бы готовы выявить и устранить на взаимной основе существующие асимметрии как в общеевропейском масштабе, так и по отдельным регионам.
- 10. Актуален и вопрос о начале отдельных переговоров по сокращению тактического ядерного оружия в Европе, включая ядерные компоненты средств двойного назначения, и последующей ликвидации такого оружия.
- 11. СССР убежден, что практические сдвиги в области ядерного разоружения создают более благоприятные предпосылки для принятия на региональном уровне и в первую очередь в Европе мер, направленных на уменьшение военного противостояния, укрепления доверия и безопасности. Мы поддерживаем предложения о создании в Европе зон, свободных от ядерного химического оружия, а также зон пониженной концентрации вооружений и повышенного доверия.
- 12. СССР не разделяет принципы своей международной политики на европейские и азиатские или относящиеся к другим континентам. Наша страна выдвинула крупномасштабные предложения по обеспечению безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе, направленные на нераспространение и ненаращивание ядерного оружия в Азии, в частности, неразмещение в этом районе дополнительного количества самолетовносителей ядерного оружия, сокращение активности военных флотов в Тихом океане, в первую очередь кораблей, оснащенных ядерным оружием, ограничение противолодочной деятельности в определенных зонах Тихого океана, сокращение масштабов и числа военно-морских учений и маневров в Тихом и Индийском океанах и в прилегающих морях, поэтапное сокращение вооруженных сил и обычных вооружений в Азии до пределов разумной достаточности, перевод в плоскость практического обсуждения вопроса о мерах доверия и неприменения силы в этом районе и другие меры.

- 13. Важный вклад в укрепление всеобщей безопасности, по убеждению Советского Союза, внесло бы успешное завершение деятельности по созданию зон мира и сотрудничества в Средиземном море, Индийском океане, Южной Атлантике.
- 14. В сегодняшнем взаимозависимом мире разоружение неотделимо от развития. СССР всецело поддерживает рекомендации Международной конференции по взаимосвязи между разоружением и развитием, состоявшейся в августе-сентябре 1987 года. Мы подтверждаем наше предложение о создании в рамках ООН международного фонда "Разоружение для развития", а также нашу готовность обсудить в принципе весь комплекс вопросов разоружения и развития на специальном заседании Совета Безопасности с участием глав государств членов Совета Безопасности.
- 15. Важное значение Советский Союз придает третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению. Наша страна рассматривает третью специальную сессию как неординарное событие и по характеру постановки вопросов, и новому периоду в усилиях мирового сообщества по прекращению гонки вооружений, переходу от деклараций к созданию благоприятной международной среды для достижения реально ощутимых результатов на переговорах по ограничению и сокращению вооружений.
- 16. Вопросы разоружения, и прежде всего ядерного, не могут быть полностью решены только в звене двусторонних переговоров. Многосторонние усилия в области разоружения необходимо активизировать путем максимального использования всех международных механизмов разоружения и поиска путей перехода к безъядерному миру при должном учете интересов всех государств.
- 17. Советский Союз ожидает, что работа третьей специальной сессии подтвердит концепцию безопасности через разоружение и другие положения, сформулированные в заключительном документе первой специальной сессии по разгружению, наметит главные направления разоружения и укрепления безопасности, даст позитивный импульс всем соответствующим двусторонним и многосторонним переговорам, примет решение об усовершенствовании переговорных и совещательных механизмов в этой области, прежде всего, о повышении эффективности конференции по разоружению в Женеве.
- 18. Учитывая, что уже сегодня при конструктивном подходе к решению нелегких вопросов разоружения и наличии политической воли может быть заложен прочный фундамент для построения всеобъемлющей системы международного мира и безопасности, Советский Союз предлагает провозгласить 90-е годы десятилетием построения свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира.

Примечания

- 1/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок третья сессия, Дополнение $\gg 42$ (A/43/42).
 - 2/ Там же, Дополнение № 27 (А/43/27).